

# GAZETA TRANSILVANIEI

**Redacţia şi Administraţia**  
PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV  
Telefon 226  
Abonament anual 360 lei  
Pentru stăruitate 800 lei  
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuşi, cetăţene, şi pentru tine, la libertate, legalitate şi cinste.

## Pentru prietenii noştri dela sate

Prietenii noştri vor afla cu bucurie că, în curând, reprezentanţi ai Partidului naţional vor veni în fiecare judeţ să asculte păsurile poporului şi să le comunice veşti îmbucurătoare. Incepând dela jumătatea unei August, trimişii organizaţiilor centrale însoţiţi de aceia ai organizaţiilor locale, vor vizita satele noastre sau vor hema, la adunări mai mari în oraşe, pe toţi aceia cari sprijinesc lupta ce purtăm astăzi către izbânda deplină asigurată.

Înainte de-a da lovitura de moarte regimului, partidul naţional îşi reimprespătează însă forţele în mijlocul a lor săi, sfătuindu-se şi îmbărbătând luptătorii — fiindcă veni-va curând vremea răspunderilor, când în fruntea statului va fi guvernul nostru, care să repare şi să alcătuiască întocmirea cea sănătoasă în întreaga ţară, pentru ca fiecare cetăţean să fie mulţumit pentru dreptatea sa şi liber să-şi câştige traiul, făcând cinstit.

Treburile ţării nu se pot aşeza temeinic prin sila poporului ci numai cu ajutorul mulţimei. Partidul naţional, născut din mijlocul celor 40.000 români adunaţi în 1848 pe Câmpia Libertăţii dela Blaj, toată viaţa sa n'a uitat şi nu va uita jurământul de credinţă faţă de popor. Astăzi, când este în ajun de a prinde în mâini puternice frânele Statului, tot dela popor, de jos în sus, îşi reinprospătează puterile.

Am trecut prin anii grei de suferinţă, în ţara noastră liberă. Suferinţa aceasta apare poporului ca şi conducătorilor lui adevăraţi, ca suferinţele din închisoarea Măcută din întreaga ţară între zidurile fărădelegilor pe cari guverne ca al d-lui Averescu şi al d-lui Brătianu au pregătit-o, pentru ca din munca silnică a tu-

turor să trăiască bine cei câţiva favoriţi ai regimului. Au trecut anii grei şi ne apropiem de rodul rezistenţei dârse a partidului naţional, care în unire cu partidul ţărănesc din vechiul regat, împinge carul guvernului de azi în prăpastia ce singur şi-a deschis.

Dar mai avem încă să dăm luptă grea la toamnă. Incepând cu alegerile pentru camerele agricole, la cari iau parte toţi plugarii înscrşi pe listele ee s'au făcut la primării (şi toţi cari au drept trebuie să fie înscrşi) şi apoi venind în mare număr la adunările populare ce va ţine Partidul Naţional — prietenii noştri şi mulţimea alegătorilor să arate încă odată cu cine socot ei să meargă, să arate că nu mai vreau să sufere fărădelegile guvernului de azi.

Om lângă om, ca gândul că stau într'ajutor la

o faptă mare, patriotică — care le apără nevoile lor proprii — să pună umărul cu curaj (şi fără să le pese, fiindcă ziua cea mare se apropie: scăpată va fi ţara pentru totdeauna de guverne instalate de sus, trăind din munca grea a poporului — şi veni-vor numai guverne cu dragoste de popor, ca adevăraţi părinţi ai lui.

Partidul Naţional a tăzi este atât de puternic şi răspândit în întreaga ţară, în cât cu ajutorul partidului ţărănesc, face o forţă ce nimic nu-i mai poate sta în cale. Partidul Naţional va fi în curând în fruntea treburilor statului şi cu toţi tovarăşii lui de luptă, laolaltă, va da ţării ceea ce aşteaptă ea de-atâtă ani, făcând să simtă fie-care că dreptatea şi cinstea sânt şi în România legi cari se respectă.

Dacă va fi dreptate şi cinste, vor urma şi legile bune pentru ţară şi popor.

Scrisori din Franţa.

## Inchiderea Parlamentului

Sărbătoarea naţională dela 14 Iulie. — Primele artificii. — Expoziţia de arte decorative. — Futuristii şi Pavilionul sovietic.

Ca şi în trecut, 14 Iulie a dat prilej Francezilor la serbări sgomotoase, baluri pe străzi în sunetele dezordonate ale jazzului. Şi, în vreme ce poporul petrecea, Parlamentul ţinea şedinţa de noapte pentru a-i pregăti nouile surprise ce decurg din legea financiară a d-lui Caillaux. Din ee, în afară de modalităţile de constatarea impozitelor cedulare şi global, mai avantajoase pentru fisc, pescuim ceea ce loveşte în deosebi pe oaspeţii străini ai Franţei, urcarea taxei asupra străinilor la 68 de franci. Taxa aceasta este redusă pentru lucrători, la zece franci. Aşa cum a fost definitiv votată, ea nu grevescă prea mult bugetul turistului venit să petreacă şi pe care o cheltuielă de câteva zeci de franci nu-l poate ruina, când eşvâră cu dărnicie benii în cărciumele aşa zise artistice din Montmartre şi Montparnasse. Mai atinşi sântem cei cari, prin însăşi profesiunea noastră, trebuie să corespundem; taxele telegrafice şi postale au fost majorate, şi ca să nu vorbesc de cât de scrisoarea ce trimis în ţară, noul tarif de un franc, adică de 400% taxa dinainte de războiu, atinge limitele unei taxe restrictive. Este,

deci, de temut ca rendamentul postal să se micşoreze.

În general, majorarea impozitelor era indispensabilă pentru însănoşirea finanţelor Franţei. Actualul ministru de finanţe şi cu Senatul, fostul lui judecător, unindu-se pentru a realiza ceea ce ne-am obişnuit să numim, poate impropriu, sfârşire financiară, ne au dat un frumos exemplu de patriotism. D-l Caillaux, îndepărtându-se pe socialistii şi alipindu-se pe nesimţite de dreapta poincaristă, şi-a sacrificat o bună parte din forţa sa politică. Sacrificiu personal în folosul interesului general, de care toţi bunii Francezi vor ţine seamă.

Marele public, pe care ultimele întâmplări l-au obişnuit să primiască fără cea mai mică impresie, ploşia de impozite, de altminterii necesară, se-mbăta de plăcerile sărbătorii naţionale. La lumina lampioanelor, în sunetul orchestrelor improvizate, admirând artificii, Francezii fraternizau până noaptea târziu. Balul, început în seara de 11, n'a luat sfârşit decât în noaptea de 14 spre 15 Iulie. Profitând de împrejurarea că luarea Bastiliei a căzut anul acesta într-o Marţi, guvernul a acordat patru zile de odihnă, ca o recompensă, pare-se, pentru „sforţarea financiară” pe care Parlamentul era nevoit s'o pregătiască poporului francez. Lăsând la o parte preocupările politice, volu vorbi, cu ocazia menţionării balului popular, care aduce, pentru câteva zile, un schimb de populaţie între Paris şi provincie, despre origine, de puţin cunoscută, a focurilor de artificii. Bănuiesc măcar cititorii că primele focuri de acest soi, bine înţelese nepetefectonate ca astăzi, datează din vremea lui Carol Ternerar? Splendidele incruşări de stele multicolore, înaintea cărora ochiul nostru se minunează, au apărut pentru întâiaş dată acum vreo cincizeci veacuri. De atunci n'a fost serbare populară, fără aceste tăg-niri de lumină.

Se zice că artificii au fost născocite de către un anume Jean Boutefeu, soldat din armata lui Carol Ternerar. Primele focuri ridicându-se în aer au scos publicul în ipete de spaimă, dar poporul, de îndată ce a văzut că e vorba de un joc inofensiv, a înlocuit strigătele de groază prin manifestaţii de bucurie. Jean Boutefeu dedese naştere unei industrii care avea să dureze, desfătând nenumărate generaţii. De atunci, însă, progresele atinse au fost imense, şi împerechiările de flori de diferite culori, atât de artistice aşezate azi, nu au fost realizate din primul moment. Un

## Declaraţiile unui ministru

Ministrul Basarabiei Inculeţ face în „Villorui” unele declaraţii asupra expoziţiei generale, care va avea loc luna viitoare la Chişinău. Nu pentru importanţa spuselor d-sale, ci pentru a arăta care este mentalitatea ministrilor guvernului liberal, reproducem din declaraţiile ministrului Basarabiei, următorul pasagi:

„E bine să vină încoace toţi fruntaşii statelor mari să se convingă, că aceste locuri au fost şi sunt româneşti, că chiar sub ocupaţia vremelnică a străinului, bunul nostru norod moldovenesc nu ne-a uitat. S'a înclinat la icoanele noastre, s'a servit de cărţile noastre aduse, pe ascuns, de atâtea inimoşi luptători, şi ne-a dus dorul nostru până când Acel a tot puternic a dat Statului Ţării fericitul prilej să proclame unirea pe vecii vecilor, cu patria mamă”.

Aşi auzit aşadar din gura d-lui ministru cât de românească a fost şi este provincia românească dintre Nistru şi Prut? Şi să nu uitaţi că este vorba de aceeaşi Basarabie, care mai zilele trecute, cu prilejul alegerii de senator la Chişinău, era arătată tot de oficiosul guvernului, ca „înstreinată în sentimente”, „bolşevică” şi „duşmană intereselor ţării”. Aceasta,

pentru că la Chişinău a fost frântit candidatul susţinut de guvern, în locul căruia a eşit cu o zdrobitoare majoritate de voturi candidatul opoziţiei unite.

Şi tot în „acea Basarabie a fost crunt bătut, nu de mult, de către un jandarm al d-lui Brătianu, deputatul Pan. Helipa fost preşedinte al Statului Ţării, căruia „Acel a tot puternic i-a dat prilej să proclame unirea pe vecii vecilor cu patria mamă”.

Câtă recunoştinţă aşadar „bunului nostru norod moldovenesc” pentru sentimentele sale româneşti, din partea guvernului liberal?!

Dar, pentru că d-l Inculeţ îşi dă seama de acest trist şi dureros adevăr, nu uită că în declaraţiile sale să mai dea şi sfatul cum s-ar putea acoperi, prin aparenţe, situaţia nenorocită pe care guvernul liberal — înţelegem guvernul Brătienilor pe care nu-l confundăm cu cea cărmuire românească pe care toată ţara o doreşte şi o aşteaptă, — şi-a creat-o în Basarabia. Iată sfatul d-lui ministru: „Am toată încrederea, termină d. ministru Ion Inculeţ, că toţi acei cari simt româneşte şi cari iubesc norodul basarabean vor veni în corpore la Chişinău, făcând zid puternic în jurul guvernului, arătând prin prezenţa

lor că Basarabia sub stăpânirea noastră a progresat şi că progresează mereu”.

Aceste cuvinte sunt cea mai clară dovadă a mentalităţii liberale: „Zid puternic în jurul guvernului brătienist”. Şi-atunci tot e bine, tot e frumos şi fericit în ţară, chiar dacă ţara ar perii de foame şi mizerie în jurul cărora s-a făcut „zid de apărare”.

Fericită ţară! Cetăţenii ei n-au decât o singură datorie: să se prostearnă în faţa călăilor, cari îi omoară cu dragostea.

## Legea electorală va suferi modificări.

Legea electorală, care după cum ştie, a fost depusă pe biroul Senatului la sfârşitul sesiunii de primăvară, va fi supusă din nou examinării unei comisii compusă din d-nii miniştri Gh. Mărzescu, I. G. Duca şi N. Săveanu precum şi de mai mulţi parlamentari liberali.

Această comisiune va fixa modificările ce vor fi aduse reformei electorale — modificări, prin cari se va asigura o largă posibilitate de reuşită în alegeri minorităţilor politice.

Odată aceste modificări făcute, ele vor fi aduse la cunoştinţa primului ministru.

După acela legea electorală va fi luată în discuţiunea maturului corp.

confrate, vorbind despre fozurile de artificii, adaugă că, încă din secolul al 17-lea, se cheltuiuse sume enorme cu fabricarea lor; la o singură serbare, costul lor atingea 200 sau chiar 300 000 franci. In zilele noastre, municipalitatea Parisului consacră artificilor dela 14 Iulie, ceva mai mult de cât 100 000 de franci. Disproporția aceasta între cheltuielile din trecut și trecut și cele de azi, nu este datorită lăptării trupului, care din nenorocire, simțim cum se scumpește, ci progreselor chimiei, grație cărora artificiele sânt produse cu mai puține sacrificii bănești.

Cu toată aglomerația de prin balurile populare, vizitatorii expoziției s'au menținat numeroși. Atracțiile singure nu sunt punctul către care tind vizitatorii acestei grandioase manifestări de artă internațională; ele se regăsesc prin bălciurile de pe bulevardele exterioare ale Parisului, în tot timpul anului. Publicul vizitator se extaziază în fața diferitelor pavilioane, în care intrând au impresia că pătrund într'altă țară. Este, ca să zic așa, un fel de călătorie de studiu, făcută fără a se deplasa. Admirarea pornește din diferite cauze. Astfel, Pavilionul italian este admirat pentru masivitatea lui și impresia de durabilitate ce se degețe din întregul lui. Totuși interioarele pavilioanelor nu sunt în deajuns de îngrijite.

Pavilionul japonez atrage, de asemenea, mulți vizitatori. El constată în reproducerea unei case japoneze.

Dar cel care are un mare succes de curiozitate, este pavilionul sovietic. Culoarea rosie domină ca și busturile lui Lenin. Cine n'a știut până acuma că Lenin s'a născut în 1870 și a murit în 1924, o învață fără să vrea privind pavilionul Uniunii federative a republicilor sovietice.

O altă constatare este că pavilionul sovietic pare neisprăvit. Să fie numai o întâmplare, sau ceva voit, intenționat? Caracterul acesta de originalitate pare a fi fost preocuparea arhitectului, nu lipsit de talent, care a alcătuit planurile pavilionului. Distinsul meu confrate, dl Dimifrieff, președintele sindicatului Presei străine, m'a edificat asupra acestui punct. D-a mia spus chiar că Marinetti, născocitorul futurismului, ar fi văzut în nedesăvârșirea pavilionului sovietic, punerea în aplicare a idelilor sale. Intr'adevăr, o țară și deci și pavilionul care o reprezintă într'o expoziție, trebuie să fie imaginea națiunii respective. Rusia de azi este în evoluție, merge spre o formă definitivă, este nedesăvârșită; de aceea, intenționat, pavilionul sovietic dă impresia unor construcții neisprăvite. Fiecare zi adaugă o nouă piatră la construcția începută. De altmădrei, națiunea e ca și familia, în continuă schimbare și completare. De ce nu s'ar da, și în pavilionul caracteristic expus în expoziție, aceeași impresie?

Și iată cum se poate lămuri nedumerirea celor mulți la număr, cari privesc fără să priceapă pavilionul roșu neisprăvit al federației republicilor sovietice!

Nicky.

## Povestea cu cocoșul roșu sau urmărirea bandiților Tomescu și Munteanu

Isprăvile bandiților Tomescu și Munteanu nu s'au terminat încă desti corespondenții ziarelor din Capitală, entuziasmați pe semne de prietenia comandanților importanților forțe ale jandarmeriei în funcțiune, în fiecare zi anunță încercuirea bandiților și n'au uimit cu serioasele măsuri prin numeroasele putere ce au la dispoziție, prin ceri cei doi tâlhari vor fi prinși.

Comentariile privitor la stăruința „cu folos” și la capacitatea în aplicarea planului de încercuire „viguroasă” și cu „explorarea amănunțită”, cuprind coloane întregi. Ni se spune ritos, că toate acestea au fost de folos, după cum s'a dovedit (zic dumaealor) că a fost bun calculul autorităților după care, bandiții reduși la mijloacele ca și inexistente de aprovizionare în regiunea păzită și la nepuțința deplină de a dobândi mărind de la gazde îndepărtate, aveau să încerce supremul risc, de a străpunge cordonul printr'un punct mai slab.

Și pentru ce?  
In adevăr, după câteva zile, în cari Munteanu și Tomescu s'au zbatut să descopere locul cel mai potrivit pentru fugă, — hârjoniji de soldați peste cari dau — ferindu-se să li se înfășeze — la toate încercările de a se strecura dincolo de cordon, Munteanu și Tomescu au riscat lovitura cea mare.

### Doi drumeți suspecți.

Încercarea bandiților au făcut-o Miercuri, pe la orele 5 seara. Învăluși în mantii lungi de ștuc brun, unul purtând căciulă, celălalt pălărie, amândoi înarmați puternic cu carabine și pistoale automate Steyer (acestea pite sub mantii) au apărut în pădurea Făgețelului, din apropierea minei Mărgineanca. Li s'a pârui — probabil — că patrulele din acest punct, erau mai slabe și mai rare. De altfel, ei au voit să pară drumeți de tot ceasul și apropiindu-se de o pălărie, au dus mâinile la pălărie, dând bună ziua.

Un jandarm l'a recunoscut pe Tomescu. Un altul a zărit, prin deschizătura mantiei unuia din bandiți, țeva unei carabine.

Cei doi trecători au fost somați să se oprească și să se legitimeze.

### Pe viață și pe moarte.

Drumeții nu numai nu s'au supus, dar, dintr'o săritură, s'au baricadat în dosul unui enorm trunchiu de pom, doborât la pământ și au prins să descarce carabinele asupra patrulei. Soldații s'au ferit și ei după o stăncă, de unde au răspuns cu focuri de armă.

Detunăturile au fost un semnal. După câteva minute, patrule angajată în luptă a fost întărită de soldați veniți în fugă, dela posturile de pândă din apropiere.

Lupta a durat mai mult de o oră. Bandiții căutau să se retragă cu încetul, ferindu-se pe după pomi. Soldații îi urmăreau pas-cu-pas. Bandiții însă se opriseau câteva minute la fiecare bucată de teren câștigată în urmă și descărcând pistoalele

și carabinele, siliau putera să nu se apropie.

In cele din urmă, coborând noaptea și locul de luptă mutându-se până în inima pădurei, Munteanu și Tomescu s'au putut face nevăzuți.

Va să zică, astfel de încercuire, astfel de viguroasă explorare, astfel de aplicare a unui plan genial s'a făcut în căutarea surșinși de patrule d'u piept cu ele, dau lupte și „in cele din urmă se pot face nevăzuți” fiind că coborând noaptea și locul de luptă, mutându-se în inima pădurei, le-a înlesnit fuga.

E coraghios pur și simplu. Curat povestea cu cocoșul roșu.

## Un demers

pentru repararea unui abuz de putere.

O delegație a baroului și una a presei s'a prezentat dlui general Mărdărescu, ministru de războiu pentru a-l cere să dispună eliberarea avocatului C. C. Petrescu, condamnat după cum se știe de consiliul de războiu al corpului II armată pentru un delict de presă.

Dl general Mărdărescu a răspuns delegațiilor că numai comandantul de corp poate refera pentru eliberarea dlui Petrescu. In cazul când dl general Holban va raporta că se poate admite eliberarea, d sa o va aproba.

Delegația s'a prezentat apoi dlui general Holban, comandantul corpului II, cerând eliberarea avocatului Petrescu.

Dl general Holban a declarat că eliberarea nu poate fi eprobată intrucât, la mijloc este o sentință a Justiției militare și că, trecând peste această sentință, ar însemna că influențează Justiția.

## Alegerile pentru Camerele agricole

Alegerile pentru Camerele agricole vor avea loc, în fiecare județ, la 25 August c.

In vederea luptei electorale, organizațiile județene vor avea în vedere următoarele directive și deslășiri:

1. Să întocmească lista, cuprinzând agricultorii, cari să fie expresia adevărată a nevoilor agriculturii din județ.

In ce privește procedura electorală atragem luarea aminte asupra următoarelor dispozițiuni din Lege și Regulament:

1. Votul este obligator (Amendă 100-500 lei).  
2. Pot candida toți alegătorii, cari au cel puțin 30 ani impliniți.

3. Lista se depune de 20 alegători la Președintele Tribunalului local. Odată cu ea se depune costul buletinelor de vot și câte 1000 lei fiecare candidat. Depunerea se face la Casa de depuneri și consensemnațiuni, prin administrația financiară locală.

4. Ultima zi de depunere a listei este Vineri 14 August, orela 18.

5. Lista va purta un semn distinctiv simplu și ușor de imprimat, care se va depune odată cu lista și se va imprima pe buletine.

6. In compunerea listei se va căuta a introduce câte un candidat din fiecare specialitate: agricultorii, crescători de vite, proprietari și exploatarea de păduri, iar în regiunile viticole și viticultori.

7. Alegerea se face pe scrutin, lista trebuind să cuprindă 17 candidați.

8. Alegerea se prezidează de judele de ocol sau ajutorul său asistat de grefierul judecătorei.

## Concert

Joi la ora 9 seara a avut loc în sala de muzică a liceului „Honterus” un concert al unor tineri artiști români de talent, dl Alexiu, bariton, un excelent elev al conservatorului din București, d-ra Ecaterina Gheorghiu, mezzo-sopran, dela clasa de operă din București și dl Ackermann, în vârstă de 16 ani, de asemenea elev în ultimul an al conservatorului, care însă a mai debutat cu succes în diferite orașe din Transilvania, precum și în București. Dl Alexiu posedă un admirabil material vocal și prezintă cele mai bune auspicii pentru a deveni un cântăreț de primul rang. Vocea este caldă, are un timbru plăcut și trădează un temperament puternic de artist, calități pe cari în scurt timp le va putea exploata în toată aploarea lor, astfel că îi prezicem un frumos viitor pe calea artei sale. Au fost mult aplaudate în special „Ochii din fata” de Dentza, „Parisiismo” din Rigoletto, „Dio possente” din Faust și „La Cidarem” de Mozart.

D-ra Gheorghiu posedă un frumos mezzosopran, o serioasă coală, nuanțează discret și cu căldură astfel, că o felicităm de pe acum de succesele viitoare.

Dl Ackermann este un pianist de mare talent, în special ce privește dexteritatea și partea tehnică. Dacă va și să pună, cu timpul mai multă viață în execuție va putea fi admirat din toate punctele de vedere.

Aranjatorii concertului merită însă a fi dojeniji, de asemenea și publicul românesc brașovean, care a escelat prin absență. Biroul „Kingsor” de asemenea trebuia să dea mai multă atenție unui etare concert.

Ai...  
Library Cluj I.

9. Fiecare listă va desemna judecătorei câte 2 delegați destoinici.

10. Alegerea se face într'o singură zi dela 8 dimineața și terminându-se la 18 seara cu o întrerupere între 12-14. Dacă la 18 vor mai fi alegători se va continua până la ora 20, când se va închide.

11. Votul e secret și se face prin aplicarea ștampilei.

12. Fiecare listă se stampilează de judecător cu siglul judecătorei. Candidații de pe o listă au drept să aplice și un sigl al lor.

13. Lista care va cuprinde ștergeri, adaosuri sau înlocuiri de nume se va anula.

14. Se va declara aleasă lista care a întrunit majoritatea absolută a voturilor. Dacă nici una n'a întrunit majoritatea absolută se va declara aleasă lista care a obținut majoritatea relativă.

## Publicațiune

Se invită contribuabilii și Societățile industriale și Comerciale cari posed creanțe ipotecare privilegiate și chirografate ca până la 15 August 1925 să se prezinte la această Administrație financiară (camera 38) pentru achitarea impozitului mobilier datorat conform art. 23 din legea pentru unificarea contribuțiilor directe.

La vărsare se vor prezenta actele justificative.

Contra acelor cari cu toate aceste somații nu se vor conforma, se vor dresa acte de contravenție, aplicându-se drept amendă inoditul impozitului datorat, plus o amendă fixă conform art. 106 din suscitata lege. Administrator financiar:

D. Popescu.  
Șeful serviciului: indescifrabil. 698 1-1

## Un criminal condamnat la moarte

El este originar din județul Brașov.

La Nancy (Franța) a fost condamnat la moarte un fioros criminal originar din jurul Brașovului, anume „boxeurul” Gheorghe Schlosser, zis Angelescu. Era un uriaș, brutal și scandalgiu care a ajuns, după o viață de aventuri, în Franța și acolo a comis o infiorătoare crimă pentru a jefui două femei. Victimele lui sunt surorile văduva Matilda Poirot și d-ra Bertha Lallement din orașelul Sonnevillle, ambele fiice ale fostului primar al comunei, unul dintre valoroșii cetățeni ai Franței. Aiat tatăl căl și una dintre victime au fost pe vremea războiului luaji ostateci și au suferit neapuz de mult datorită patriotismului lor.

Crima lui Schlosser a făcut o impresie oribilă și condamnarea lui era așteptată ca o răzbunare a tuturor.

Ziarul „Patria”, relatând faptele, dă următoarele amănunte asupra originii criminalului:

Am relevat pe scurt informația zisrelor franceze asupra acestui caz, care interesează publicul nostru, asasinul fiind de origine ardeleană.

Născut din tată sas și mamă română într'o comună din jurul Brașovului, Schlosser s'a petrecut tinerețele bogate în aventuri dela țară în comuna sa natală cu scurte popasuri pe la București.

In război fusese înrolat într'un regiment de hoavezi. Caracter pervers, a fost recunoscut îndată de șefii săi și utilizat pentru spionaj atât în mijlocul populației române, cât și împotriva Regelului. După defecțiune s'a retras cu armatele germane, îmbrățișând toate profesiunile aventurierilor. A fost negustor ambulanti și boxeur prin forță, iar nu prin școală. In această meserie s'a strecurat în Franța, unde instinctele lui criminale l'au dus la crima din Sonnevillle.

Scriem aceste rânduri ca informație pentru ai lui de acasă.

Exacșiua acestui odios criminal va avea loc îndată după respingerea sigură a recursului de grație, din partea Președintelui Republicei franceze.

Un pervers nu poate fi iertat.

Comitetul școlar al școliei sup. de comerț „A Bărseanu” Brașov publică licitație cu oferit la chirie, termin 1 August a. c. ora 6 p. m., pentru următoarele: 1. Liferarea a 10-12 vagoane lemne de foc, esență sag blanc, de prima calitate. 2. Introducerea izminei electrice în edificiul școliei. 3. Confeționarea a 40-50 bănci noi de școală. 4. Reparatori de întreținerea localului. — Comitetul.

## CINEMA APOLLO

25-26 Iulie

### Valorile mării și ale iubirii

mare film de aventuri în 6 acte cu Jack Holt și Dotothy Dalton, afară de asta o comedie în 2 acte

Următorul program:

### Jurământul lui

Diminecă 26 Iulie dimineața, mare reprezentajie pentru copii va rula 6 acte aventuri și 3 acte comedie cu Chaplin.

Vine !!!

### Floarea săibatică din Ghimeș

Cetiți și răspândiți:

„Gazeta Transilvaniei” cel mai vechi ziar românesc



# Crema de ghete „VULTUR”

(neagră, brună, albă, galbină și roșie) se capătă din nou în calitate ineccepționabilă în toate prāvāliile de specialitate.

## Constatări recente

Frământări adânci sufletești se întesec săpând brazde diforme pe fruntea obidișilor luptători și fac să dispară treptat orice umbră de credință în prefacerile sociale trâmblate cu atâta vâlvă pe când eram la postul datoriei supreme pentru înfrățirea idealului național.

Răspunderea materială — pământ — promisă prin gura crâșii, încă zace în cartonele prănuite, schimbându-se sentințele după obrazul corifeilor intervenționisti, — de multe ori în detrimentul celui îndreptățit, a cărui față ofilită reprezintă o zădărnică nădejde.

Pâinea de toate zilele cu greu se poate agonisi, pentru întreținerea familiei împovărotoare căci nu se câștigă atât cât se cheltuiește și orice progres este anihilat.

Prin lipsa complectă de concurs, poporul tânjește în amorseală, căci dela mure în Săcele de pildă nu se poate vedea un progres național mai simțitor fiecare gândindu-se la interesele sale familiare.

Lipsa de coeziune a celor cunoscuți ca intelectuali, stănjenește orice progres obiectiv, datorită schimbării lor la față — asemenea lui Iuda Iscarloteanul — datorită ipocriziei, materialismului seducător, invidiei, lipsei de statornicie în credință și independență în convingeri, — vânzându-se crezul politic ca marfa negustorului din dușceană.

Administrațiile locale, un culb înfățat de pirazii politici, cu credințe sucite și complectă neștiință asupra atribuțiilor. Majoritatea bătrâni, cari n-au gustat frontal suferinței, cari consumă pe spatele altora și din fondul public cu justificări de multe ori pe simple petece de hârtie, fără temel legal.

Ce îmbunătățiri publice, ce dreptate socială se poate aștepta dela un astfel de manechon, jucăria tuturor corifeilor suspuși?

Adâncă era credința și marea speranță, că după război se va transforma totul în conformitate cu spiritul vremii, că va dispărea lumea veche, cu concepții strămutate, vederi înguste și egoiste.

Și dacă momentan după finirea cataclismului mondial s'a putut traduce în fapt o parte din promisiunile de îmbunătățiri materiale și morale, de libertate la viața publică a poporului luptător, aceasta a fost de scurtă durată, căci cambial scadent pentru drepturile sfinte ale poporului, conștințite prin jertfa de sânge — a fost prelungit de oligarhia disperată și hrăpărească, prin intriga țesută cu mașterile diabolice și apucăturii josnice.

Zvârcolurile continue ale oligarhiei, impunerea prin mijloace degradatoare, ba chiar prin forța armată a punctelor din legislația recentă, în fața asaltului permanent al opoziției vite democratice, apar ca moșagăni suferind de boală incurabilă și cărora numai oxigenul medicului îngrijitor li mai poate prelungi pe timp determinat restul vieții.

Și, vai de aceia cari s'au cocoșat sus de tot, cari se cugeți și lucră numai pentru eul propriu și al anumitei caste, ca prin coborârea în mijlocul celor mulți ațitși după drept și dreptate să asculte cu deosebită atenție puiul regelui al inimei lor suferințe și să lecuiască răniile încă săngerânde, pe cari marile războaie naționale le-a deschis aproape în fiecare călcioară.

Se observă pretutindeni o complectă desinteresare față de

cel trudit și sărman, și o luptă de despoziere complectă a drepturilor meritare, iar Pilații zilei lucrează cu o vădită dragoste la coborârea norodului în stăgărnicie.

Dar fațetă regimului politic sunt pe ducă, iar îndreptarea și mulțumirea generală se așteaptă cu încredere oarbă dela reprezentanții democrației naționale.

Datoria morală și menirea sfântă a lor este să vegheze cu atenție încordată, ca regimul actual să-și înapășească păcatele mari și grele, — păcate conștientabile comise în mod conștient ca: furtul de urne, impunerea legilor cu forța armată, demiterea tuturor funcționarilor cari n'au căutat a se inhăma la carul lor politic, sărăcirea norodului prin scumpetea insuportabilă, cocoșarea în funcții înalte a trădătorilor și renegașilor — și să schimbe radical principiile de program politic, acomodându-le lumii noi, răsărită după luptă și amară suferință a războaiului național.

România, Nonă, va deveni atunci tare ca forța armată și respectată în interior ca și în afară, dacă poporul nu va fi cu nimic știrbit în drepturile sale firești, va fi îngrijit și educat de conducătorii suferinței — ori care vor fi aceia — cu chibzulință, grije și dragoste de mamă bună. Conștințele nu vor visa dușmănie, țările limitrofe ne vor învidia și n'ar mai putea prinde teren spiritul de revanșă. În locul cântecelor de jale se vor desprinde din suflete imnurile de slavire pentru conducătorii suferinței înțelegători și luminați, conștințioși și poporali.

Fericită va fi clipa, când de pe buzele suferinților, se va desprinde un zâmbet de veselie, când trecătorul strein va putea exclama cu deosebită satisfacție: „Binele și fericirea s'au sălășluit în România-Mare”.

Bacifaldu (Săcele) Iulie 1925.

Vasile Chirvaso.

## Coruri școlare

Pe baza planului de învățământ, în care pe lângă partea practică (solfeji) se prețind și cântări acomodare gradului de dezvoltare a elevilor, fiindă cont și de timpul scurt (cam 26—28 ore anual) de predare a muzicii, d-l prof. de muzică N. Oancea din Brașov a întocmit pentru fiecare clasă de liceu cărțile cu *Coruri școlare* pentru cl. I—IV și *Coruri bărbătești* pentru cl. V—VIII precum și o carte cu diferite coruri de societate „Comanda”.

Total 123 cântece în una, două, trei și patru voci. Fiecare cântec costă 16 Lei. Această colecție, care n'ar trebui să lipsească din mâna nici unui elev, aduce mare ușurință la toate ocaziunile, îndemnând pe elevi a iubi muzica.

Pe lângă acestea a apărut în format mic de buzunar: „Viorica”, colecțiune din cele mai alese cântări pentru societate în Duetle, seria I, II și III cu Lei 20 exemplarul, precum și: Biblioteca corală „Primăvara”, 50 coruri mixte și bărbătești inedite, pentru uzul liceelor, școlilor normale și Reunilor de muzică, cu preț de Lei 15 numărul.

Apoi mai nou „Istoria muzicii universale și naționale”, pentru uzul liceelor și școlilor normale, cu 25 Lei exemplarul.

## „Exagerări inutile”.

Fii liniștiți și nu vă faceți gânduri, oameni buni! Păstrați-vă calmul și nu vă sinchișiți de loc de isprăvile, de banditisme, cu cari excelează hoșii și tâlharii în țara noastră. Că Tomescu și Munteanu pradă și fură fără nici o grijă în o parte a țării, iar alții prin alte părți — nu vă ne liniștească! Și bucurați-vă că toți bandiții și escroci evadează din închisori. Bucurați-vă, căci așa spune „Viitorul”, oficiosul guvernului.

Toate isprăvile acestor bandiți — fapte constatate, pe urma căroro mulți au suferit pagube însemnate, — nu însemnează nimic. Totul este — după „Viitorul”, — „alarmă și exagerări inutile”, cu cari unele ziare au prostul obicei de a alarma publicul în mod inutil”. Că Pantimon băgase în groază ținuturile pe unde opera, — e nimic. Nimic e și faptul că Terente se făcuse pe luni de zile stăpân atotputernic al Bălților, amenințând chiar și circulația vaselor pe Dunăre. Ce însemnează apoi fleacul că Tomescu și Munteanu evadează din închisoare pentru că să-și reinceapă activitatea de bandiți, oprind în bună voie convoale întregi de trăsură și jefuind pe călători? Nu vă sinchișiți de toate acestea, căci de unde au jefuit, nu mai au ce lua, iar mâine-poimâne veți face cunoștință cu ei, sau alții ca ei și voi, cetățeni, de prin alte părți, pe unde încă n'ați avut fericirea ca să fiți „alarmă în mod inutil” de faptele și isprăvile acestor bandiți.

Iar, dacă de curând a evadat din închisoare escrocul Dămboviceanu, — ce vă pasă. E ceva prea natural: el a eșit învingător din închisoare întocmai cum au eșit, la fel, învingători din urne atâția și atâția deputați liberali.

Totul e deci normal și natural, — așa rezultă, cel puțin, din concepția din care a pornit articolul vizat al „Viitorului”.

Să lăsam prin urmare să crească tot mai mult și să sporească

numărul bandițiilor și tâlhăriilor, — ba încă și pe cei închiși să-i lăsam liberi! — pentru ca să alba după cine să alerge în zandarmeria și să putem pune noul premiu de sute de mii de lei pentru prinderea bandițiilor...

Acest lucru îl pretind de altfel și mari interese de stat. Nu credeți? O spune „Viitorul”: „strelnătatea crede toate aceste brașoave și judecă România după banditismul câtorva indivizi ce au auxiliari în anumita presă”.

Și, zău, ar fi rău să ne judece strălnătatea după astfel de „brașoave”. Ca pildă vă aduc numai una, apărută de curând într-un ziar din capitală, care după ce înșiră mai multe isprăvi ale bandițiilor Tomescu și Munteanu, spune, între altele:

„În drum s'au oprit (e vorba de Tomescu și Munteanu) la Bumbina, unde au încercat să prade casa unui fost tovarăș al lor, Marinescu. Acesta nu era însă acasă și bandiții după ce au scotocit casa, negăsind altceva, au luat numai două arme, o mandolină și trei ostateci oameni din serviciul lui Marinescu. Astfel au trecut, cu alai prin sat, Tomescu, cântând din mandolină...”

Bandiții jefuiesc, iau cu ei ostateci și trec apoi cu alai dealungul satului cântând din mandolină...

Ce va crede strelnătatea cetind astfel de „brașoave”? Răspunsul rugăm să-l dea „Viitorul”, din al cărui număr de 16 Iulie a. c. am reprodus „brașoava” de mai sus!...

*Luată bilete de-ale loteriei Presii Române din Ardeal și Banat, pentru sportirea fondului necesar la ridicarea unui „Cămin al presii” din Cluj. Prețul biletilor 2 lei. Tragerea irevocabilă la 16 August 1925. Sunt 5412 premii în valoare totală de 500.000 lei.*

## „Astra” la Reghin

„Asociațiunea pentru literatura română și cultura poporului român” își va ține anul acesta adunarea generală la Reghin, în zilele de 29—30 August. În vederea acestor serbări, cei din localitate au ținut mai multe consfățuri stabilind cadrul serbărilor și organizându se în comitee.

Ele sunt următoarele: Comitetul de primire are în frunte pe d. dr. Eugen Nicoră, medic și directorul despărțământului. Comitetul de încadrare îl prezidează d. Teodor Lascu, polițai. Comitetul central al festivităților stă sub conducerea păr. prolopop Arilton M. Popa, iar comitetul conducătorului etnografic îl conduce ca prezident păr. prolopop Dumitru Antal.

Cu ocazia acestei adunări se face și comemorarea fostului president al Asociațiunii, marele bărbat al neamului Vasile L. baron Popp, mort la 1875.

## Ministerul Justiției

### Comisiunea de naturalizări.

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința acelor cari ar voi să facă vre-o întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege:

Domnule Președinte,

Subsemnatul Victor Chalus, domiciliat în Brașov, cetățean jugoslav de religie romano-catolică, născut în comuna Verșet Jugoslavia în anul 1899 stabilit în țară la 1919 unde am toate interesele mele profesionale, am onoare a vă ruga să binevoiți a dispune să se facă formalitățile legale pentru a mi se acorda cetățenia română.

Cu distincție stimă:  
696 1—1 Victor Chalus.

### Ministerul Justiției

#### Comisiunea de naturalizări.

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința acelor cari ar voi să facă vre-o întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege:

Domnule Președinte,

Subsemnatul Aladar A. Vimola, mecanic, domiciliat în comuna Dalnic, județul Trei scaune, de naționalitate și cetățenie ungărească născut în anul 1885 în comuna Heteș, Ungaria, stabilit în țară în anul 1924 unde am interese profesionale, am onoare a vă ruga să binevoiți a dispune să se facă formalitățile legale pentru a mi se acorda cetățenia română.

Cu distincție stimă:  
697 1—1 Aladar A. Vimola.

## Casă de vânzare

Strada de mijloc Nr. 114.  
690 1—0

### De vânzare o nouă casă

zidită anul trecut, constatătoare din 2 locuințe, (2 odăi, antreu, bucătărie, cameră) cu locuință de pînă, potrivit pentru două familii sau pentru atelier, cu apartinențe. Curte largă. Aer bun. Condițiile de vânzare și alte amănunte la Iosvay Lajos, strada Zizinului vis a vis de fabrica de oțet.  
691 1—3

La cerere mai mare de 10 exemplare se dau 10% rabat. Cărțile se trimt numai cu ramburs și costul primit înainte, plus porto.

## Muncitorești.

### Aplicarea legii repausului duminical

Ministerul muncii, cooperăției și asigurărilor sociale, aduce la cunoștința celor interesați că nici o derogare dela dispozițiile legii repausului duminical nu se poate admite și că orice intervențiune în această privință este de prisos, ministerul fiind hotărât a aplica legea cu toată severitatea.

În ce privește orariul săptămânal stabilit pentru întreaga țară, de asemenea nu se va admite nici o schimbare până la 1 Octombrie a. c. ministerul rezervându-și dreptul a-l modifica numai pe regiuni în baza art. 7 decizia ministerială și art. 22 și 23 din legea repausului duminical.

### Revizuirea salariilor streinii.

Ministerul muncii, cooperăției și asigurărilor sociale, aduce la cunoștința generală că prin dispozițiunea ce a luat de acord cu ministerul de interne și ministerul industriei și comerțului

de a proceda la revizuirea tuturor salariilor străini din întreaga țară, a făcut-o pentru a remedia o eventuală criză de lucru și pentru a asigura stabilitatea salariilor străini aflați în țară.

De-altfel din publicațiunile făcute în întreaga țară dela data de 10 până la 30 Mai a. c. rezultă și felul de procedere al comisiunilor mixte de revizuire înstuite în acest scop precum și normele după care urmează să lucreze aceste comisii.

Cu acest sistem și salariii străini din țară vor avea o situație clară. Vor avea vize de prelungire a biletelor de liberă petrecere acordate la răstimpuri lungi și termene fixe, remedindu-se sistemul practicat până acum de a se acorda vize din 3 în 3 luni, sistem care a făcut obiectul numeroaselor plângări ce ni s'au adresat.

Toți salariații străini cari se socotesc a fi nedreptățiți prin rezoluțiile comisiunilor de revizuire au dreptul de apel la comisiunea migrațiunilor de pe lângă ministerul muncii.

Nu poate fi vorba deci în nici un caz de expulzarea străinilor din țară și nici de luarea de măsuri vexatorii sau jignitoare contra lor.

### Cețiți și răspândiți:

„Gazeta Transilvaniei”

## FABRICATE NOU I DE CICOARE

ambalate deasemenea cu hârtie roșie, se introduc din nou în comerț și se recomandă ca mai „eften”. Să nu admiteți să fiți induși în eroare! Persistați să fiți serviți cu „VERITABIL FRANCK”, pe al cărui ambalaj se află numele firmei HEINRICH FRANCK SÖHNE și râșnița de cafea, ca marcă înregistrată.

## Triumful dreptății.

## Un proces de presă cu furturi de urne terminat cu fuga de pe arenă a acuzatorului.

Acuzatorul rămâne timbrat. — Procedura sistată. — Sena- torul Dăianu și deputatul Metesș aleși urnelor furate.

— Sfârșit. —

Nu mult după aceste alegeri, d-l ministru de domenii, pentru „meritele” de mai sus, i-a făcut avocatului Colbazi un cadou național de cca 100 jugăre de pământ arător și 27 jugăre vie în hotarul comunei Vinșul de Jos, pământ care înainte de a fi fost dat avocatului Colbazi a fost împărțit și folosit de către îndreptățiții din comuna Blandiana, văduve, orfanii și invalizii de război, cari în urma acestei donații au rămas fără mămăligă pe masă.

Își poate oricine închipui murmurul ce a produs acest fapt în rândurile celor asfel neîndreptățiți și revolți suferitească a tuturor oamenilor de omenie. Sub impresia acestui murmur am scris la timpul său un articol în ziarul „Alba-Iulia”, sub titlul: „Vrem să știm”, în care printrile altele am zis: „Vrem să știm ce a determinat pe d-l ministru de domenii de a făcut acest cadou, poate faptul că avocatul Colbazi a fost dat afară din Sfatul Național din Alba-Iulia, și numit trădător, ori poate faptul că a prezidat două alegeri cu furturi de urne?”.

În urma acestui articol avocatul Colbazi a probat a se desvinovăți, adică mai bine zis a început a da cu noroi în oamenii nevinovați prin un articol al său apărut în ziarul „Vestea” din Alba-Iulia. Silit de împrejurări tot avocatul Colbazi a dat mai târziu o declarație prin ziarul „Alba-Iulia”, în legătură cu articolul meu „Vrem să știm”, prin care regretă și își revocă articolul scris în „Vestea”, rămânând asfel afirmațiunile mele recunoscute de însuși vizatul. Și pe lângă toate acestea, și pe lângă că bine știu, că toate afirmațiunile mele acopere purul adevăr, a avut imprudența de a mă da în judecată, crezând că își va repara trecutul dacă va pune pumnul în gura celor ce vestesc adevărul și lovind în oamenii nevinovați. Cel ce spune adevărul însă e mai tare decât stânca de granit. Presa nu se lasă intimidată, nici chiar dacă e amenințată de către Pașa Colbazi.

În baza recunoșterii, tribunalul m'a pus sub acuză. La desbaterea asupra escepțiunilor contra scriptului de acuză am cerut și mi s'a admis dovedirea veracității în întregime. La desbaterea deplă pe 15 Iunie 1925, au dovedit 4 martori sub jurământ, că avocatul Colbazi a fost dat afară din Sfatul Național din Alba-Iulia și numit trădător. Tot atunci un martor a dovedit neregulile comise la una din alegerile parțiale din chestiune la secția Vinșul de Jos. Un nou termen de desbatere s'a fost fixat 13 Iulie 1925, pe care termen mi s'au citat încă 6 martori noi, printre cari fostul notar din Ighiu Emil Maxim, care a văzut cu ochii despoterea și camuflarea urnei, apoi senatorul dr. Vescanu, deputatul dr. Moldovanu, avocatul Tănăsescu, P. S. S. Episcopul Teculescu și alții, cu care ocaziune furtul de urne s'ar fi dovedit în întregime în toată goliciunea lui.

În 11 Iulie s. c. însă mi s'a înmanat decizia Tribunalului Civj No. 877/1925, prin care mi s'a pus în vedere, că Tribunalul în baza Art. 323 Pp. stige procedura penală contra subsemnatului în urma unei cereri a acuzatorului. Ce se întâmplase? Avocatul Colbazi vă zând că chestiunea a luat o întorsătură nu tomai favorabilă pentru dânsul, părăsise terenul de luptă și se ascunsese în lufe

dânsinea dovedirei adevărului. O dovadă mai mult că șobolanii fug de lumină. E mai mult decât o înfrângere această retragere de pe arenă. Avocatul Colbazi prin fuga sa confirmă toate afirmațiunile mele și rămâne timbrat cu toate etichetele ce i-am atribuit în articolul meu „Vrem să știm”. Deci fostul președinte a celor 2 alegeri parțiale învinovățit că a prezidat alegeri cu furturi de urne, fugă de pe câmpul de luptă, confirmând însuși că senatorul Dăianu și deputatul Metesș sunt aleși urnelor furate.

Nu aș fi avut nimic de zis dacă avocatul Colbazi ar sta la o parte, și ar pune cenușe pe cap și ar munci în liniște așa cum fac mulți oameni de omenie. Avocatul Colbazi însă vrea cu orice preț să ajungă conducător de multime, să ajungă sus, să ajungă mare pe spina poporului de care și a bălucit joc. Și aceasta nu se poate, decât profanând senti- mentele tuturor cari și-au făcut datoria față de patrie. Nu se poate, pentru-că acest fapt ar însemna o nenorocire pentru neamul românesc.

Prima condițiune că cineva să poată sta în fruntea unei mulțimi e ca respectivil să fie un geniu. Ori avocatul Colbazi numai geniu nu a fost nici când. A doua condițiune este că acel ce vrea să stea în fruntea mulțimii, să aibă un suflet nobil, un suflet mare, un suflet larg, gata de abnegație până la jertfa de sine pentru fericirea poporului ce voinște a conduce. Avocatul Colbazi însă o singură dată a avut posibilitatea a se manifesta și și atunci și-a acaparat 100 jugăre pământ și 27 jugăre vie, în dauna mulțimii pe care se crede chemat a o conduce. Cine asfel înțelege „abnegația” și „jertfa de sine”, nu numai că nu are nici un drept să stea în fruntea unei mulțimi, ci formează un obstacol în calea fericirii celor mulți, obstacol care trebuiește delăturat dacă omenirea voinște a progresa. Și apoi oamenii de conducere nu se împu- ca să nasc.

La adunarea liberală din Deva din zilele trecute advocatul Colbazi s'a prezentat și probabil va fi adus omagii „șefului” în numele Alba-Iulienilor, asigurându-l că întreaga Alba-Iulia și jurul e cu ei. Mi-ar plăcea să știu cari sunt șefii Alba-Iulienii, pe cari i-a reprezentat advocatul Colbazi la Deva. Mi-ar plăcea să cunosc un singur Alba-Iulian, om cum se cade și conștiu, care consimte de a fi reprezentat prin advocatul Colbazi. Nu, d-le Colbazi, nu pe noi ne-ai reprezentat la Deva, dacă nu cumva pe invalizii, văduvele și orfanii de război dela cari a fost luat pământul cu care ai fost împărțășit. Suntem cu mult mai conștii, avem o demnitate națională mult mai înlegră, de cât se consimțim a fi reprezentați prin un om, care și a bălucit joc de neamul românesc. Acestea pentru-că să știu și d-l Brătianu, ce „valori politice” are în Alba-Iulia.

Alba Iulia, la 13 Iulie 1925.

Ioaniche Mărgineanu  
funcționar de bancă, red. resp.  
al ziarului „Alba-Iulia”.

**Abonamente la Gazeta Transilvaniei se pot face ori și când timp mai îndelungat sau lunare.**

## Exhumarea

celor 3000 de martiri sărbi din lagărul dela Arad

La Arad, după cum se știe de toți cari cunosc suferințele recente îndurate de sărbi în fosta monarhie maghiară, sunt îngropași peste 3000 de sărbi, adunați într'un lagăr pe timpul războiului și omorâți de mizerie și sican.

Suferințele acestor martiri sărbi au fost evocate deunăzi de întreaga presă jugoslavă, cu ocazia sărbătorii d-lui Șt. Cicio Pop, unul dintre îndulcitorii necazurilor avute de acești aliați ai noștri în fosta Ungarie.

Probabil este o strânsă legătură între această evocare făcută de presa jugoslavă și în- tre faptul de mai jos, sau poate este un sentiment de pietate mai vechi și independent de ea, destul că martirii sărbi de la Arad preocupă astăzi pe toți conașionarii lor de la noi și din Iugoslavia. În cinstea acestor martiri se vor face la toamnă, în Septembrie, comemorări că- rora atât guvernul și autoritățile Iugoslave, cât și guvernul și au- toritățile României le vor da proporții de adevărat cult și de adevărată tovarășie.

În acea lună rămășițele celor peste 3000 de morți din tabăra de prizonieri și deținuți politici de la Arad vor fi desgroapate și reînchinate în Iugoslavia, petre- cute din pământul românesc în pământul patriei Iugoslave cu un deosebit fast, la care vor participa, după cum spunem, nu numai autoritățile civile, mili- tare și bisericești din Iugoslavia, ci și ale noastre.

După cum s'a anunțat la Arad, festivitățile acestea preocupă în- treaga opinie publică Iugoslavă și se zvonește că numărul pele- rinilor ce se vor abata la Arad de peste Dunăre va fi într'ade- văr uriaș.

Adaugăm, că un deputat din Scupția pregătește în vederea acestei comemorări un album în care va fi intercalată biogra- fia tuturor celor peste 3000 de martiri Iugoslavi și amănunte memorabile despre tovarășia româno-Iugoslavă de sub regi- mul unguresc.

## Teatrul maghiar

**Kancat a lány (Mád).** O ope- reta bună, cunoscută și din sta- giunea de acum un an a trupel țieneze. Din cauza unui grav și trist eveniment familial prima- dona *Holdy Inei* nu a putut juca. Ea a fost înlocuită de *Boross M.* aproape nepregătită în acest scop, dar s'a achitat pe deplin de sarcina ei. Cu toate acestea și d-l *Rudos B.* soțul d-nei *Holdy*, trebuind să facă o sfor- țare suferitească, a reușit să ne dea aceeași prestație frumoasă, pentru care publicul brașovean îl apreciază atât de mult. *D-l Rudos* este de altfel unul din actorii, cari își studiază totde- una bine rolurile. Subreta *Fekete R.* a fost ca de obicei, bine, grațioasă și vioaie.

Prim-amorezul d-l *Borowsky O.* venit ca oaspe, are bune calități artistice. O voce puter- nică și un joc reținut și distins, mai puțin vioi în mișcări. *D-l Légrády* bine. Rolurile impor- tante, pe cari a început să le joace *d-l Tarnay* ar putea să-l determine să sacrifice ceva și pentru o dantură. *Dirigatele* d-l *S. Hreiber* continuă să dirijeze cu grije și cu pricepere.

L.

## Vânzare de casă

în Brașov, Strada Spitalului Mi- litar Nr. 2 se va vinde în lici- tație publică benevolă la 1 Au- gust orele 4 p. m. în biroul ad- vocatului Dr. Kólcze Carol din Brașov (Str. Porții Nr. 60). Con- condițiunile se pot vedea tot acolo. 684 2-2

## Dela Oficiul Public

## de Plasare din Brașov

Str. Porții No. 25, Telefon 385.

**Caută ocupație:** 1 cazangiu, 1 ceasornicar, 1 electrician, 1 co- respondent rom. germ., 1 giu- vargiu, 2 lăcătuși de construcție, 1 legător de cărți, 4 lăcătuși mecanici, 1 lăcătuș de scule, 2 mecanici, 1 mecanic conducător de locomotive, 1 rictător 5 funcționari 2 magazineri, 2 su- praveghetori, 2 soțeri, 3 strun- gari în fier, 1 tâbăcar, 1 tapițer, 1 tînchigu, 1 văpsitor de trăsuri, 1 tehnician dentiat, 4 vânză- toate, 3 vânzatori (1 manufactură, 2 coloniale), 1 volajor.

10 curățitoare, 4 lucrători de fabrică, 5 paznici de noapte, 2 portari, 4 servitori de birou etc. 1 vizitator, 2 zileri.

**Ocupație pot căpăta:** 1 șelar, 1 curelar, lucrător de portofele, 1 rotar, 1 maistru și 3 lucrători speciali pentru producerea de broboade și basmale, 1 biscu- lîn, 2 morari, 1 franzezar și bru- tar, 3 bucătărease, 1 croitoreasă de dame, 1 montator de sobe de teracotă.

## Cărți apărute

A apărut în editura: „Cartea Românească”.

Pagini alese No. 193 „Me- lencea” de Ion Agârbiceanu. Prețul Lei 3.—

Biblioteca Minerva No. 52 „Nuvele Araba” de Mirlan Harry, Traducere de N. Pandelea. Pre- țul Lei 5.—

Ion Piliș și Perpessicius: An- tologia Poetilor de azi Voi. I. Prețul Lei 80.—

Biblioteca Minerva No. 181 „Povestiri și Nuvele” de Charles Nedler, traducere de N. N. Răutu. Prețul Lei 8.—

Pagini alese No. 192 „Istoria prea frumosului Arghir și a prea frumoasei Elena” de Barac Ion. Prețul Lei 3.—

Cunoștințe Folositoare S. C. No. 22 „Sp. C. Haret” de I. Simionescu, Prof. Universitar. Prețul Lei 4.—

Pagini Alese No. 159 „Clo- coli vechi și noi” de Filimon Nicolae. Prețul Lei 3.—

G Casenco: Șerpele din Jun- gle și alte povestiri traducere din limba ucraină de G. M. Ivanov. Prețul Lei 70.—

**Dr. Alexandru Dobrescu**  
medic dentist

consultează de aici înainte între ora 11—1 și între 3—6 d. a.)  
Șirul Inului No. 30 442 19—0

## AVIZ!

In atențiunea comercianților de ghețe.

Rugăm onorata noastră clien- telă să fie cu luare aminte ca să nu fie indusă în eroare de imitațiuni de minimă valoare căci a ajuns la cunoștința noastră că unii angroșiști de ghețe caută să seducă clientela noastră prin întebuințarea la marfa lor a nu- mărului 147 folosit de noi.

Cele mai bune ghețe de tennis cu talpă de gumă sunt fabrica- tele noastre, purtând marca: „Vultur” și L'Aigle.

Firma HUTHCHINSON, Paris  
Reprezentată în București prin Pentagon.

## Act de mulțumire

d-lui dr. Arton, medical șef al spitalului civil.

Îmi fac o plăcută datorie să aduc și pe această cale mulțu- mirile și marea mea recunoștin- ță, d-lui dr. Arton, care, cu înalta d sale pricepere însoțită totdeauna de un devotament rar, a scăpat din boala ce era con- damnată — pe soția mea.

Find îngrijit în sanatoriul a- nexat spitalului civil, am putut vedea arta de-a salva a d-lui dr. Arton.

Interesul bolnavului, devine propriul d-sale, interes în toată sinceritatea. Mă simt înduioșat să relev o calitate atât de rară! Apoi e o întreagă colaborare a atâtor calități cari fac din d-nea o personalitate medicală atât de distinsă, o figură de maestru.

Sanatoriul ce conduce, e mo- del în ceea-ce privește confortul și personalii care-l atât de devctat.

Dar cuvântul spune atât, ca să pot încorona acest om, acest maestrumedic ?!

Sotir Georgescu, proprietar,  
Str. Crișana, No. 28,  
692 1—1 Bacurești.

## Publicație.

Biserica Ort. Rom. „Sfânta Adormire” din Brașovul-vechiu dă în întreprindere în ziua de 27 Iulie zidirea clopotniței din beton armat prin licitație pu- blică.

Planul și devisul se pot ve- dea la oficiul parochial ince- pând cu ziua de 24 Iulie.

Comitetul parochial își rezervă dreptul de a da lucrarea aceluși oferent, în care are mai multă încredere fără conside- rare la prețul oferit.

Brașov la 21 Iulie 1925.  
687 2—2 Comitetul Parochial.

## O CELEBRĂ OCULTISTĂ D-ra J. A.

Care voiajază în jurul pământului a sosit din locurile Sfinte

D-ra J. A. a produs cea mai mare senzație în toate orașele mari din cele 4 continente pe unde a călă- torit, unde a fost vizitată de un public foarte distins, care a admirat arta ei de a prezice și explica:

## Gândurile exacte

Spirit medium, care prezice: trecutul, viitorul, pre- zentul, după fisionomie, fiziologie, matematică și chi- romantie. Descoperă orice secrete și boli. — Prezice și deslușește de asemenea orice afaceri personale: comerțul, amorul, căsătoria, sarcina, câștiguri nea- șteptate, judecăți, boale, suferințe sufletesti de iubire. arată calea de luat pentru evitarea accidentelor fatale și prezicerile ei. D-ra J. A. aduce liniștea și nici odată vreaie conjugală. — Prezice în limbile: Română, Engleză, Franceză, Italiană, Germană și Greacă.

PREȚUL ESTE MODEST

Viz tele se primesc în fiecare zi dela ora 8—12 a m. și 2—7 seara.

Cine dorește a scăpa de lucruri fatale să se grăbească, întru- cât rămâne pentru un scurt timp la Covasna, jud. Treiscaune.

Str. Regele Carol (fost Racoi) No. 26., la 677 5—5 GAL LAIOS, birjar.

### Condițiile de admitere în Școala de meserii din Brașov

Inscrisurile dela 1—15 Sept.

Pentru a fi înscris în clasa I, fiecare elev trebuie să prezinte:

1. Actul de naștere, să albă 12 ani și nu mai mult de 15 ani.
2. Certificatul de absolvire a cel puțin 4 clase primare sau a 2 și mai multe clase secundare; vor avea preferință cei cu două clase secundare vor putea fi primiți în clasa a 2-a dacă vor reuși la examenul de admitere.
3. Actul de vacință.
4. Petiție trimbrată cerând înscrierea, cei care cer burse (hrană și locuință în internat) vor prezenta și un certificat de stare materială a părinților elaborat de primărie în care se va arăta amănunțit averea ce posed pe data de 1 Sept. 1925. Acest certificat se cere și elevilor bursieri din anul trecut. Admiterea elevilor în școală și a corderea bursei se face numai pe baza de examen. Concursul se va ține numai în zilele de 15—17 Septembrie. Pentru clasa I. din Aritmetică și Limba română, după programul clasei a IV-a primară; pentru clasa II-a după programul clasei a II-a secundară din Aritmetică, Geometrie, Limba română și Desenul. Candidații trebuie să fie de constituție robustă ceea ce se va constata de către medicul școlii în ziua de 15 Sept.

Cursurile se vor începe în ziua de 22 IX 1925, iar pentru clasa a 2, 3, 4, 5-a se va începe practica la atelier la 1 Sept. a. c. Elevii noi se vor împărți după constituția fizică și după aptitudinile în următoarele specialități: tâmplărie, vopsitorie, sculptură în lemn, rotărie, forje (fierărie), lăcătușerie, ajustaj (meccanica de Automobilit). Uniforma este obligatorie la toți elevii (jupcă, bruză și pantalon). Taxele pentru elevii școlii sunt următoarele: I. 60 Lei, II. 100 Lei, III. 150 Lei, IV. 200 Lei, V. 250 Lei.

Orfanii lipsiți de mijloace, dovedind aceasta cu acte, vor fi scutiți de taxe.

Elevii admiși vor depune o garanție de 100 Lei pentru scule.

Nr. 13880/925.  
cons. orăș.

#### Publicațiune.

Se aduce la cunoștința celor interesați că în ziua de 11 August 1925 ora 9 a. m. se va ține în conformitate cu art. 72—83 din legea contabilității publice, licitațiune publică la secția economică a orașului Brașov Strada Argintariilor 5 II. et. ușa 3 cu oferte închise, sigilate și legal timbrate, fără drept de supra oferte sau oferte telegrafice, pentru construirea zidurilor de susțin din Cacova de jos și a canalului din strada pe coastă.

Condițiunile generale și speciale se pot vedea în orice zi de lucru la serviciul tehnic orășenesc.

Ofertele vor fi însoțite de garanția de 5%, calculată asupra valorii ofertei.

Brașov, la 16 Iulie 1925.  
674 2—2 Consiliul orășenesc.

#### Concerte serale bisericesti.

În fiecare Sâmbătă a lunilor Iulie și August dela orele 7—8 seara vor avea loc în Biserica Neagră Concerte serale-bisericesti sub conducerea d-lui director de muzică V. BICKERICH. Se vor executa opere de Händel, Bach, Beethoven, Mendelssohn, Brahms, Reger și alții; pentru cor, violină, viola, cello și organe.

Bilete de intrare à 30 Lei (copii 15 Lei) se pot cumpăra în Biroul de concerte Klingsor, Șirul Inului 31 și seara la Casa. (Reprezentanții Klingsor). 591 5 5

### Nr. 684 execuțional 1925. Publicațiune de licitație

Subsemnatul executor judiciar aduc la cunoștința publică în sensul legii articolul LX din 1881 § 102 respective XLI din 1908 § 19 cumcă lucrurile următoare ș. a. mobile de casă care în urma decisului Nr. C. 5085 din anul 1925 al judecătoriei de ocol Brașov s'au executat în 12 Iunie 1925 în favorul executorului dr. Bela Kovacs avocat din Brașov pentru încassarea capitalului de 1500 lei și acces, prin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 7000 lei se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efectuarea acestei licitațiuni. pe baza decisului Nr. G. 4736—1925 al judecătoriei de ocol din Brașov se fixează termenul pe 4 August anul 1925 la orele 9 a. m. în Brașov, Str. Aței Nr. 2. continuativ în Str. Gării Nr. 3 a) și toți cari au voie de a cumpăra sunt invitați prin acest edict cu observarea aceea, că lucrurile susamintite vor fi vândute în sensul legii LX din 1881 § 107 și 108 celor cari dau mai mult, pe lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Pretenziunea care e de încassat face 1500 lei capital, dobânzile cu 5% socotind din 25 Iulie 1924, iar speșele până acum staverite de 1065 lei plus cari se vor mai ivi.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul articolului XLI din 1908 § 20.

Dat în Brașov, la 7 Iulie 1925.

F. Crișan,  
executor judecătoresc.  
704 1—1

### Anunț

Se aduce la cunoștința celor interesați că cu începere din 1 August a. c. se va deschide în localul școlii primare de fete din Groaveri lângă liceul „A. Șigana”, un curs de preparație pentru corigenți din orice clasă a cursului secundar și la orice materie. De asemenea pot să se înscrie la acest curs și absolvenții școlilor primare cari doresc să se prepare pentru a intra în liceu, precum și absolvenții a patru clase de liceu, cari doresc a intra în cursul superior.

Preparațiile vor fi zilnice cu excepția Duminicilor și a sărbătorilor. Preparatorii sunt elevii din clasa VIII.

Taxa pentru întreg cursul, care va dura până la 15 Septembrie a. c. este de Lei 600 (șase sute) și se plătește jumatate la înscriere și jumatate la sfârșitul cursului.

Înscrierile se fac la școala primară de fete din Groaveri, cu începere din 15 Iulie a. c. la d-nu Dir. Radu Prișcu, între orele 2—5 după amiază. 1—2

Primăria comunală Ciuc-Sân-Crăieni, plasa Mărcure-Ciuc.

No. 421—1925.

#### Publicațiune

Pentru ocuparea unui post de guard comunal la această primărie, se publică concurs. Concuranții trebuie să știe bine ceteșii scrie, să fi satisfăcut serviciul militar, să fie în etate de 23—46 ani, de origine română și să cunoască puțin și limba maghiară. Salariu 2000 lei lunar și locuință. Actele spre dovedirea condițiilor susmenționate se vor anexa la cerere, care trebuie să fie înaintată acestei primării până la 30 Iulie 1925. 689 1—1 Notar, Indescriabil.

### Ministerul Justiției Comisiunea de naturalizări.

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința acelora cari ar voi să facă vre-o întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa legi:

Domnule Președinte,

Subsemnatul Orvos Janos (Ioan), lăcătuș mecanic, domiciliat în Brașov Str. Spitalului No. 27 născut în comuna Bekescsaba Ungaria, dorind a deveni cetățean român, înainte, aci alăturatele acte cerute de lege, în vederea curgerii stagiului, rugându-vă să bine vojiți a da cursul legal prezentei petiții.

Actele sunt:

1. Declarația autenticată de notarul public Brașov sub No. 436 din 1925 prin care mă lapd de supușenia streină, dorind a primi cetățenia română.
2. Actul de naștere în traducere legalizată, din care se vede că sunt născut în anul 1892.
3. Certificatul eliberat de Parchetul Tribunalului Brașov din care se vede că nu sunt supușnici unei urmării și că nu am suferit vre-o condamnațiune penală.
4. Certificatul eliberat de Judecătoria de Ocol Brașov cu acelaș conținut ca cel de sub No. 3.
5. Certificatul de moralitate eliberat de Prefectura Poliției Brașov.
6. Certificatul de moralitate eliberat de Poliția din Bekescsaba Ungaria.
7. Certificatul eliberat de Magazinele Generale și Antrepozitele pentru Ardeal, din care se constată că sunt angajat la acestea și am purtare morală bună.
8. Certificatul Percepției Circumscripția 2 Brașov, din care se vede că sunt la curent cu dările.

Anexez timbru de 2 Lei pentru eliberarea certificatului de înreg strare și înaintarea prezentelor acte.

Cu deosebită stimă,

702 1—1 (ss) Orvos Janos.

INSTITUTUL TEHNIC  
Asociația Ingiinerilor și Profesorilor Școlii de Electricitate și Mecanică  
DIN BUCUREȘTI  
(Autorizată de Ministerul Instrucțiunii)  
BUCUREȘTI  
— Str. General Angelescu No. 31. —  
Cursurile începuse acum doi ani continuă în cele trei secțiuni adăugându-se și cursuri de specializare. Înscrierile se fac zilnic și prin corespondență.

Prețul prospectului: 20 lei în mărci poștale.

N. B. Atragem atenția doritorilor de a se înscrie, a se interesa de programul, corpul profesorat și seriozitatea institutului nostru.

6 1 1—0 Direcțiunea.

În școala de dans FRAN-CISC JAC (Gowervoverein) la 4 Aug. a. c. se va începe un curs nou. 700 1 3

### Curs de preparație

Pentru absolvenții școlii primare candidați la concursurile de admitere în școlile secundare, se deschide la 1 August în localul școlii primare No. 3 Brașov, sub conducerea dnei Zoe A. Popescu, învățătoare.

Costul 500 lei plătibili în 2 rate.

Inscrisurile: Str. de Mijloc No. 87.  
682 2—5 Brașov.

### Ministerul Justiției

Comisiunea de naturalizări.

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința acelora cari ar voi să facă vre-o întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa legi:

Domnule Ministru,

Subsemnatul Ruzicska Josif, născut la 7 Februarie 1895 în Budapesta, domiciliat în Brașov Str. Fântâniei No. 33 bis, fără naționalitate, locuște stabil în țara românească de aproape 5 ani, cu onoare vă rog, să binevojiți a-mi acorda, cu dispensă de stagi, cetățenia română, în baza alăturatelor 12 buc. documente, cerute de legea de naturalizare din 24 Febr. 1924.

Observ, că soția mea Lucaci Ana, de religie greco-catolică s'a născut în țară, din părinți români și are indigenatul în comuna Gurlești (jud. Bihor), iar sora mea doamna Agnes Tritsch, locuște în România de 28 ani și este cetățeană română. Eu sunt înscris în controalele armatei române și fac parte din Reg. 89 Infanterie.

Totdeauna vă rog, dle președinte, să binevojiți a-mi elibera un certificat, că am cerut naturalizarea.

Cu deosebită stimă,  
703 1—1 Ruzicska Josif.

Nr. 13227/1925.  
cons. orăș.  
Publicațiune.

Se aduce la cunoștința celor interesați că în ziua de 8 August 1925 ora 9 a. m. se va ține în conformitate cu art. 72—83 din legea contabilității publice, licitațiune publică la secția economică a orașului Brașov Str. Argintariilor 5. II. et. ușa 3 cu oferte închise legal timbrate sigilate și fără drept de supraoferte sau oferte telegrafice, pentru furnizarea fevilor de fontă pentru construirea unui apaduct de presiune.

Tevile se vor furniza în condițiunile arătate în caietul de sarcini ce se găsește la serviciul tehnic orășenesc, la care se pot vedea în orice zi de lucru și condițiunile generale și speciale.

Ofertele vor fi însoțite de garanția de 5% calculată asupra valorii ofertei.

Brașov, la 17 Iulie 1925.  
673 2—2 Consiliul orășenesc.

Găsind un ecou atât de puternic și o desfacere peste așteptare în cercurile onoratului public

## CAFEAUA MALZ

în totdeauna proaspăt prăjită în fabrica noastră de bere din Dârste, o ținem în depozit stabil în Bodega noastră din STRADA VAMII No. 17.

Comandă engros peste 25 kilograme pentru revanzători se efectuează pe lângă prețuri engros foarte avantajoase direct prin CENTRALA noastră.

Cu distincă stimă

### Grupa CARL CZELL

559 11—0

Strada Principele Carol 17.



### Târgul de Mostre și Expoziția de Mobilier din ARAD

1—10 AUGUST 1925.

75% reducere de călătorie la C.F.R. dela 20 Iulie până la 15 Aug. 50% reducere în Ungaria.

EXPOZIȚIA AGRICOLA  
Peste patru sute de industriasi expozanți.  
Concerte, reprezentații teatrale și Radio.  
Festivale sportive.  
Congrese ale țării etc.

Reducerea la călătorie pe C. F. R., se poate obține numai cu certificatele târgului de mostre.

### CONTRA ARTERIOSCLEROSEI FOLOȘI SCLEROL SYRUP

Prof. Dr. Mladjowsky  
vindecă ARTERIOSCLEROȘA și urmările ei ca:  
AFECȚIUNILE INIMELI, DURERILE REUMATICE,  
INSOMNIA, TURBURARI NERVEOASE și DIGESTIVE.

Redă Puterea și Elasticitatea

DEPOZIT ENGROS: AMPHORA S. A.

BRAȘOV.  
472 Se poate găsi în toate Farmaciile. 9—0

# INFORMAȚIUNI

**D-1 Iuliu Maniu** se află în București de azi Sâmbătă. D-sa va rămâne acolo două zile, după care se va duce la Sovata.

**I. P. S. Mitropolitul Ardealului Dr. Nicolae Bălan**, a plecat la băile din Carlsbad, unde va sta 3 săptămâni.

**Gradațiile preoților ortodoxi.** Consistoriul arhiepiscopial din Sibiu publică următorul aviz:  
Toți acei preoți, cari împlinesc în decursul anului 1925: 5, 10, 15 sau 20 ani de serviciu bisericesc sau școlar, vor înalță Consistoriului pe calea oficiului protopopesc până la 15 August r. c. cerere pentru recunoașterea unei gradații noul cu începerea dela 1 Ianuarie 1926. La cerere se vor anexa certificate de serviciu cu date precise despre toți anii serviți. Cejce nu vor înainta cererile în termenul de mai sus, nu vor fi luați în bugetul anului 1926 cu această gradație.

**A mai trăit 30 ani după moarte.** Zilele aceste a încetat din viață la Budapesta în vârstă de 76 ani Pally Lajos, fost pe vremea avocat în Oradea-Mare, un prieten intim al lui Tisza Pista. Acum 30 ani Pally Lajos avuse un duel cu pistolul, un glonte perforându-i abdomenul. El căzuse la pământ, iar medicul asistent l-a declarat mort. Când lumea se adunase a treia zi în jurul catafalcului mortul a început să dea semne de viață. Medicii chemați de urgență la catafalcul au constatat, spre surprinderea lor, că inima celui declarat mort începuse să funcționeze. A fost ridicat de pe catafalcul și dus la spital. A doua zi inima a încetat din nou să bată. A treia zi însă și-a reluat din nou funcțiunea. Patru săptămâni mai târziu Pally Lajos reînviat se preumbla călare pe străzile Orașului mari.

**Deraiere în tunel pe linia Cluj-Oradea-Mare.** Pe ziua de 21 Iulie, la ora 3,23 d. a. în tunelul Nr. 3 de pe linia Cluj-Oradea-Mare, în apropiere de stația Bratca, au deraiat 6 vagoane goale și 3 cisterne, încărcate cu ulei, din cauza ruperei unei șine. Expresul Orient și celelalte trenuri de călători au circulat prin transbordare, care s'a efectuat, din cauză că deraerea s'a produs în tunel. Intre vagoanele deralate erau două cisterne de benzină de cari nu se puteau apropia cu facile lucrătorii ce reparau linia. Numai ziua lucrările s'au terminat. Circulația a fost restabilită.

**† Instina T. Giurgiu**, soția părintelui Toma Giurgiu din Purcăreni, a răposat în 11 Iulie 1925, după lungi și grele suferințe, în al 68-lea an al etății sale și al 48-lea an al fericei căsătorii, împărtășită cu Sf. Taine. În mormântarea defunctei s'a făcut în 14 Iulie ora 10 a. m. în cripta familială din cimitirul bisericii ortodoxe române din Purcăreni. Odihnească în pace!  
Fam. lăi îndoliate exprimă în cordolențe.

**Legitimățiile târgului de mostre din Arad**, cari îndreptățesc la vizitarea Târgului împreună cu bonul de locuință și cu legitimația pentru călătoria cu reducere de 75% pe timpul dela 20 Iulie—15 August, costă 75 lei bucata. Biletele prevăzute cu inscripția: „Imprejuri” și valabile numai într'o anumită zi costă 50 lei.

**Hoții de trenuri** au început să atace vagoanele poștale. Un vagon poștal a fost devalizat în drum dela Timișoara la București. Colectele au fost aruncate pe linie și culese de alți tâhari. Hoții s'au făcut nevăzuți.

**Despăgubirile de război** ce ne va plăti Bulgaria se fixează, printr'un acord, la 520 milioane leva eur.

**Călduri tropicale** sunt în Germania. Berlinul suferă de lipsă de apă. Numeroase păduri s'au aprins, producându se pagube de miliarde.

**Ploi și călduri mari** nu au fost numai la noi ci și în occidentul Europei. La Londra, după călduri caniculare, au urmat ploi violente cari au produs mari pagube în oraș. Multe case au fost inundate iar tramvaele au circulat cu greutate mare, șinele fiind sub apă.

**De-asemenea ploi mari** au fost în Franța pe la Bordeaux, unde a bătut o furtună groznică.

**Conferința ziaristilor Micii Ințelegeri** va avea loc la Sibiu în ziua de 15 August.

**Prețul pâinii** îl vor stabili primăriile orașelor după prețul grâului în localitatea respectivă, fără însă a depăși prețul de lei 10, 12 50 și 17 — după calitate.

**Un incendiu violent** izbucnit la imobilul Barbat (o clădire gigantică de pe Alexandrovaia) din Chișinău (Basarabia) a amenințat uzina electrică și întreg cartierul. Grație sforțării pompierilor militari, incendiul a fost localizat și stins. În clădirea aceasta se afla și un mare hotel.

**Cununie.** Duminecă în 26 Iulie ora 6 p. m se va oficia în Biserica Sf. Nicolae din Prund cununia religioasă a d-lui Vasile Stinghe, culegător-tipograf în atelierul nostru tipografic, cu gentila d-șoară Elena Purcărea.  
Sincere felicitări!

**Chiriașii din Brașov** s'au intrunț în sala Gambinus și au decis formarea ligii chiriașilor față de agitațiile proprietarilor de case cari cer abrogarea legii chiriilor.

**Cercul Mitea** — Programul absolut nou, cu începere de astăzi Sâmbătă, Duminecă, Luni și Marți. ultimele reprezentații de adio.

Programul cel nou cuprinde numere extraordinare, între care simpaticul artist Willy, foarte bine cunoscut publicului, va apărea în două numere de senziție: *Mimodramă din viața a pașilor pariseni și Straturi mortale peste săbii, fos și două zeci de persoane.*  
Pe lângă acestea, d l Willy va amuza publicul cu diverse glume noi.

**Serbare câmpenească.** Societatea „Junilor Roșiori” aduce la cunoștința publică, că obicinuita serbare câmpenească împreună cu tombolă, o va aranja Duminecă în 26 Iulie la Petriș, la care este invitat a participa întreg publicul din Brașov. Zece focuri vor sta la dispoziția publicului în mod gratuit. Plecarea va fi la ora 8 1/2 dim., din localul societății, în frunte cu muzica militară a Bat. 2 Vânătorii de munte. Membrii societății sunt rugați a lua parte cu toții la plecarea în corpore. În caz de timp nefavorabil, serbarea se amână pe Dumineca viitoare.  
Comitetul.

**Birourile Inspectoratului regiunii X**, industriale s'au mutat din Str. Ecaterinei Nr. 18, în Str. Spitalului Nr. 12.

**Dr. A. Springer** medic dentist, specialist în boale de gură. Ordinațiune Str. Porții 66. În casa ziarului „Brassoi Lanok” 6703-7

## Prigonirea Blajului

După cum se știe comisiunea pentru delimitarea județelor încează de prezent la ordonanta de punere în aplicare a legii pentru modificarea administrativă.

Toate guvernele în trecut, precum și toți miniștrii, toți oamenii de seamă, cari au vizitat Blajul au promis solemn, că vor susține cererea unanimă nu numai a Băjenilor, ci a întregului Ardeal de a ridica Blajul, acest „temut cărb de valahi” cum îl numeau Ungurii odinioară, *la rangul de capitală de județ.* Ar fi acest act un semn de recunoaștință frumoasă pentru lupta intranzigentă a Blajului în trecut.

Deși promisiunile n'au făcută până în timpul din urmă, deși s'a intervenit în repeșite rânduri la forurile competente pentru îndeplinirea acestei juste cereri a populației de aci, deși comisiunile anterioare lăuseră în proiect un județ al Târnavelor, a cărui sediu să fie Blajul, totuși ne s'asește informația aproape de necrezut, că s'a abandonat chestiunea și s'a decis, ca sediul județelor Târnavelor să fie *Dicioșânărtinul, un oraș săculesc, care e situat departe de linia ferată principală.*

Ne întrebăm acum: cari au putut fi motivele acestei abandonări? Ce interese au putut să intervină ca atâtea promisiuni venite dela foruri competente să fie desconsiderate, iar atâtea mari interese naționale călcate în picioare?

Protestând în contra acestei progoane neînțelese în contra Blajului istoric, așteptăm ca în ultimul moment cel puțin în fruntea comisiunii de delimitare a județelor să revină la sentimente mai bune.

## Loteria Sindicatului Presei Române din Ardeal

— Când are loc tragerea. —

Persoanele și instituțiile care au comandat sau au primit pentru desfacere bilete de ale *Loteriei Sindicatului Presei române din Ardeal și Banat* sunt rugate, pe această cale, să înainteze imediat socotelile la sediul Sindicatului, Piața Unirii 29, Palatul Banffy, Cluj.

Tragerea Loteriei va avea loc *neapărat în ziua de 16 August 1925.* Biletele neachitate până în ziua de 5 August nu vor participa la câștiguri.

La Redacția noastră se mai află un mic stoc de bilete de loterie. Cine vrea să dea un ajutor pentru operele de binefacere ale Sindicatului Presei noastre, și să participe și la beneficiile loteriei, mai poate obține bilete până în ziua de 1 August a. c.

## NOUȚATE !

Dela 1 August se poate cumpăra tot felul de stoffe pe rate. Strada Măcelarilor No. 1. RATA. 1-6

De vânzare 4 **loturi de casă** în Brașov. A se adresa Restaurantul Gării. Brașov.

Se caută un **Casier sau Casierită** oameni serioși. A se adresa Restaurantul Gării. Brașov. 699 1-1

# Ultime știri

## Sucesiunea guvernului

— Ultima versiune lansată de d-l Brătianu. —

București 25. — Ultima versiune lansată din anturejul primului ministru, este că d-l Brătianu va solicita Suveranului, la primăvară, încrederea de-a face de-a alegerile generale.

Ziarul „Lupta” dă în numărul de ieri amănunte în această privință.

Versiunea a produs oarecare impresie în unele cercuri politice, fiind lansată de oameni de încredere ai d-lui Brătianu. Doriința d-lui Brătianu este privită însă ca produsul nepulnății sale de-a înălțura un guvern al coaliției din opoziție.

În cercurile politice serioase nu se crede însă posibilă manevra pe care d-l Brătianu vrea s'o încerce, punând pe Suveran în conflict cu țara întreagă, care nu mai vrea să audă de regimul de azi.

Chiar dacă Suveranul ar acorda această favoare riscată d-lui Brătianu, se știe că acesta va cădea în alegeri și urmarea va fi că majoritățile parlamentare nou constituite vor alcătui un guvern parlamentar care va rade toate actele nelegiuite ale regimului.

Ori nu ast-fel ar putea fi servit partidul liberal.

De-aceia nu se pune temeiul pe cele ce se spun în această privință în cercurile din jurul d-lui Brătianu.

Coresp.

## Exercit Dâmboviceanu,

care se lăudase că are rude foarte influente în lumea bună, a dispărut și urma lui s'a șters. Unde a putut dispărea astfel, cu toate măsurile luate de poliție?

Se vede că misterele freudelor cu titlurile de rentă sânt nepătrunse!

## Să fi fost Tomescu și Munteanu?

Această întrebarea care și-au pus-o autoritățile îndată ce urma bandiților s'a pierdut din nou, cu toată urmărirea după lupta din pădure. Și știrile de ieri lasau să se înțeleagă că bandiții nu vor mai scăpa. Totuși au dispărut iar!..

## Atletism

Campionatele naționale.

În zilele de 19 și 20 Iulie 1925, s'au ținut la Timișoara, campionatele naționale de atletism, cu care ocazie urma să se deacearnă, celui mai bun la fiecare probă, titlul de campion al țării, pe anul 1925.

Favorizate de o vreme splendidă, aranjarea concursurilor se poate considera cu drept cuvânt cea mai bine organizată și cea mai bine reușită, de până acumă în țară și prezența A. S. R. Principele Carol, care se poate considera ca cel mai activ protector al sporturilor, a mărit și mai mult importanța acestor manifestări.

De altfel speranțele ce se pun în atleții noștri, sunt cu drept cuvânt îndreptățite de rezultatele ce s'au obținut, căci, stabilindu se cinci recorduri noi: la 110 m. garduri, la aruncarea sulței, la 800 m. plat la stația olimpică și 1500 m. plat, și egalându-se două recorduri vechi: la 100 m. plat și 400 m. plat, se dovedește cu prisosință nu numai eforturile depuse dar și calitatea atleților noștri.

Totalizarea punctelor pe cluburile participante, a dat următorul clasament:

1. Clubul Athletic Arad (C. A. A.) cu 29 puncte.
2. „Olimpia” Brașov cu 28 puncte.
3. „Colțea” Brașov, cu 26 puncte.
4. „U. C. A. S. P.” Petroșani cu 20 puncte.
5. „Brașovia” cu 17 puncte.
6. „Stadiu Român” București cu 17 puncte.

7. „Olimpia” București cu 13 puncte.

8. Clubul Athletic Timișoara (C. A. T.) cu 11 puncte.

9. H. T. V. Sibiu cu 10 puncte.

10. „Chinezul” Timișoara cu 9 puncte.

11. „Șolmil” Nadlac cu 5 puncte.

12. Universitatea Cluj cu 3 puncte.

13. M. S. E., Unirea Timișoara Unirea Brașov și A. T. E. Arad cu 1 punct.

Vom publica în numărul viitor, din lipsă de spațiu, rezultatele tehnice.

## CINEMA MODERN

Astăzi: ultima zi de

## „Rosita”

26, 27 și 28

## Grima unui sfânt

film aventur în 7 acte.

Afară de aceasta

o comedie americană în 2 acte.

**De vânzare** un Automobil ușor, culoare albă, cauciuc nou, în stare bună. **Lei 60.000.** Plata după învoială. **Szabó Gyula** 701 1-1 Aita mare.

**De vânzare** casele din Brașovul-vechiu str. Morii No. 7 constândătoare din 3 camere, grădina și curte mare. Informații la fața locului. 1-1

## Onorat public

Am onoare a comunica că am deschis un

## Atelier dentistic

în strada Lungă 29, Etaj I.

Atelierul este modern instalat complet și potă efectua toate lucrările cele mai fine și grele.

Consultații între orele 9—12 și dela 2—6 p. m.

Rugând a mă onora

**Georg Kravatzky**

705 1-1